



# 建设自贸港 我是奋斗者

编者按

海南新型国际贸易综合服务平台有限公司总经理梁晓波：  
**解放思想探新路**

■本报记者 张期望

“快速开展真实性核验是离岸贸易过程中的一大难题，今年我们找到了很好的解决办法，真的很高兴！”12月27日，海南新型国际贸易综合服务平台有限公司总经理梁晓波接受海南日报记者采访说，2020年他最重要的事就是参与建设新型国际贸易综合服务平台。

在离岸贸易过程中，银行、监管部门、卖家、买家及贸易商对贸易订单、货物和资金快速开展真实性核验一直是个难题。“为新型国际贸易提供配套服务，我们必须有创新思维。”

梁晓波介绍，为解决这一难题，今年7月份海口市政府和海口江东新区管理局联合山东能源集团成立专班，由他牵头开发设立海南新型国际贸易综合服务平台。

“从有想法到平台建设成型，给我时间非常短。”梁晓波说，虽然这一任务颇为艰巨，但这是一个关乎海南自贸港建设的服务平台，他丝毫不敢懈怠。近半年来，他和团队成员往返北京、上海等地10多次，联系接洽各

类机构二三十个。特别是今年8月份，他往返上海四五次，成为不折不扣的“空中飞人”。付出终有收获，在充分研究、讨论并结合外部调研的基础上，梁晓波带领团队历经约4个月完成设计方案、产品原型和开发建设，11月底海南新型国际贸易综合服务平台上线试运行。

“海南自贸港建设，就是要解放思想、敢闯敢试。”梁晓波称，建设运营海南新型国际贸易综合服务平台，是江东新区的创新之举，将为海南离岸贸易带来极大便利。

除了建设海南新型国际贸易综合服务平台，身兼海南国际能源交易中心常务副总经理的梁晓波还要负责能源交易中心的管理运营工作。“经常忙到凌晨两三点，周末想陪陪老婆孩子都没有时间。”梁晓波笑着说。

“今年海南自贸港建设全面启动，虽然累一些，我个人也是收获满满。”梁晓波说，今年除了顺利完成海南国际贸易综合服务平台建设任务，海南国际能

源交易中心交易额快速增长，这让他感到干劲十足。

(本报海口12月27日讯)

工条件，马上安排工人进场施工。台风期过后，他整天泡在工地，将工地施工时间从早上6点半提前至5点半，晚上延长施工至10点半。同时增加人手，给工人合理安排休息时间。通过实行上述举措，把受台风影响耽误的10多天工期赶了回来。“最忙的时候，我和其他管理人员，基本上是以工地为家。”宋宝树说。

堆场如期完工只是第一步，“我们现在正抓紧堆场供电设施的建设，计划明年1月完工。”宋宝树说，预计在明年6月底整个项目竣工之前，他还得忙半年多时间。

海南日报记者问：“即将过去的2020年，你最大的收获是什么？”宋宝树回答说，最大的收获是亲自参与了西部陆海新通道国际航运枢纽的建设，在建设过程中深刻感受到了洋浦一流的营商环境和海南自贸港的发展速度。

“小铲滩码头扩建工程已列入‘十四五’规划，希望自己有机会参与建设，见证海南自贸港的成长足迹。”宋宝树说。

(本报洋浦12月27日电)

洋浦小铲滩起步工程能力提升项目常务副经理宋宝树：  
**争分夺秒赶工期**

■本报记者 林书喜 特约记者 李灵军

12月25日，洋浦港口今年集装箱吞吐量“成功破百”，正式跨入百万标准箱港口行列。

在洋浦国际集装箱码头，集装箱已堆到B105号和B205号堆场上。这两个集装箱专用堆场属洋浦小铲滩起步工程能力提升项目的一部分。“项目今年6月29日开工，我们施工单位通过增加人员和设备的投入，确保两个堆场如期建成交付，及时缓解了码头集装箱堆放场地紧张的问题。”洋浦小铲滩起步工程能力提升项目常务副经理宋宝树告诉海南日报记者。

洋浦小铲滩起步工程能力提升项目为省重点项目。根据施工要求，两个堆场必须在今年11月底前交付使用。可偏偏在项目施工高峰期10月，“浪卡”“沙德尔”等台风接二连三来袭，强降雨严重影响了施工进度。为此，作为项目施工负责人，宋宝树根据天气预报，做好防风工作，优化施工方案，只要天气稍变好，具备施

工条件，马上安排工人进场施工。台风期过后，他整天泡在工地，将工地施工时间从早上6点半提前至5点半，晚上延长施工至10点半。同时增加人手，给工人合理安排休息时间。通过实行上述举措，把受台风影响耽误的10多天工期赶了回来。“最忙的时候，我和其他管理人员，基本上是以工地为家。”宋宝树说。

堆场如期完工只是第一步，“我们现在正抓紧堆场供电设施的建设，计划明年1月完工。”宋宝树说，预计在明年6月底整个项目竣工之前，他还得忙半年多时间。

海南日报记者问：“即将过去的2020年，你最大的收获是什么？”宋宝树回答说，最大的收获是亲自参与了西部陆海新通道国际航运枢纽的建设，在建设过程中深刻感受到了洋浦一流的营商环境和海南自贸港的发展速度。

“小铲滩码头扩建工程已列入‘十四五’规划，希望自己有机会参与建设，见证海南自贸港的成长足迹。”宋宝树说。

(本报洋浦12月27日电)

## 海南国际经发局全球新闻官鲁斯兰： “代言”海南不遗力

■本报记者 陈蔚林 实习生 王梦洋

2021年，首届中国国际消费品博览会（以下简称消博会）将在海南举行。作为消博会承办单位——海南国际经济发展局的全球新闻官，哈萨克斯坦小伙鲁斯兰最近十分忙碌，他和同事一边热情邀请国内外采购商、专业观众来琼参会，一边积极参与策划开幕式、主论坛、平行论坛等活动。

“从年头忙到年尾”，鲁斯兰用这句话概括了他的2020年。

平日里，鲁斯兰和同事要运营海南国际经发局在微信、脸书、推特、领英等社交媒体上的10多个官方账号，将相关信息梳理翻译后，撰稿分门别类投放到适当的平台。《海南自由贸易港建设总体方案》《关于海南离岛旅客免税购物政策的公告》等重要文件发布后，他和同事加班加点将文件原文翻译成多国语言，第一时间投放到宣传平台。

“完成信息投放后，我们会主动与熟识的机构、企业取得联系，向对方介

绍和解读相关政策。”在鲁斯兰看来，作为全球投资者登陆海南的第一站，海南国际经发局应通过提供“一站式”服务，让更多海内外人士感受到海南自贸港的速度和温度。

值得一提的是，今年9月2020年中国国际服务贸易交易会在北京举行，鲁斯兰作为12大领域推荐行业讲述人之一受邀参加。他参与录制的海南自贸港推介视频循环播放，向世界推介海南，为海南邀请世界。“今年4月13日开通的海南全球投资服务热线，截至目前已接到来自30多个国家和地区的6000余个咨询电话。”鲁斯兰说，不少机构和企业在海南举办活动，都会邀请他和同事到场介绍海南自贸港政策，“这说明大家对海南自贸港很感兴趣、充满期待。”

岁末，鲁斯兰已经做好准备迎接新的挑战：“2021年，我们的首要任务是办好消博会，将其打造成为国际知名专业精品博览会，成为海南自贸港建设的又一亮点！”

(本报海口12月27日讯)



昌江黎族自治县欧兰德毛豆南繁产业园项目工地，工人在建设厂房和办公楼。  
本报记者 陈元才 摄

## 上海南繁基地负责人楼飞： 耕耘天涯锻农“芯”

■本报记者 周月光

“今年我们上海南繁基地经受住了考验，20家科研单位和育种企业全部完成任务，带回10.5万份种质材料，打赢疫情下的春耕战疫。”12月27日，上海南繁基地负责人楼飞告诉海南日报记者。

2017年，楼飞来到海南，负责上海南繁基地的建设与管理工作。他说，2020年是自己最难的一年，也是最有成就感的一年，同时也是上海南繁基地全面发展的一年。

“年初正是南繁关键时期，疫情袭来，大批育种人员无法到试验地工作，大家心急如焚，担心一年的工作成果烂在地里。”楼飞说，关键时刻，上海南繁基地成立疫情应急小组和党员突击队，做好肥水管理、病虫害防治等田间工作。你帮我，我帮你，一个人当三个人用，与疫情战斗，同时间赛跑，确保种质材料全部按时收集回来。

“我们今年干成了一件大事，在陵水黎族自治县成功流转土地841亩，使上海南繁基地面积从189亩增加至

1030亩。”楼飞说，上海20个南繁单位分散在海南的不同地方，今年上海南繁基地面积不仅大幅增加，而且实现统一规划、统一拿地、统一建设、统一运行、统一管理，新基地建设取得明显进展，走在全国前列。

良种是农业的“芯片”，是农民发家致富的法宝。在加快基地建设的同时，楼飞还组织南繁单位利用育种成果，在陵水实施两个促进农民增收的项目：引导光坡镇章宪村农民尝试种植新品种水稻与养殖澳洲淡水龙虾的轮作模式，使农民每亩地一年增加收入7000多元；还联合“CIM-MYT—中国特用玉米研究中心”在三才镇牛堆村推广新品种水果玉米，使农民每亩地一年增加收入3000多元。

“上海南繁基地处于新老基地边建设边运行的过渡阶段，每天的工作就像打仗一样。在疫情防控、基地建设与管理等多重工作压力下，腾出手帮助当地老百姓脱贫致富，我累并快乐着，这是上海的‘精气神’。”楼飞说，虽然今年工作特别忙，但今年也是他人生中最有成就感的一年。

(本报三亚12月27日电)

## 省人民医院感染科副主任吴涛： 逆行出征护安康

■本报记者 马珂

2020年，对于海南省人民医院感染科副主任、医学博士吴涛来说，是难忘的一年。在抗击新冠肺炎疫情中，这位“80”后医生两次逆行出征。第一次，作为省人民医院新冠肺炎重症救治专家组成员“死守”收治省内重症确诊病例的负压病房，直到确诊病例“清零”；第二次，作为中国赴孟加拉国抗疫专家组成员，参与孟加拉国新冠肺炎疫情防控及相关工作。

“当时就一个念头，做好工作，没有考虑其他的。”吴涛回忆说，每一名患者出院，都给医护人员注入信心。

海南疫情防控形势向好后，6月8日至6月22日，由国家卫健委、海南省政府选派，吴涛作为中国赴孟加拉国抗疫专家组成员，赴孟加拉国参与新冠肺炎疫情防控和患者救治工作。在孟期间，吴涛与其他专家组成员一起，从感染专科角度，在新冠病毒传播、新冠肺炎病例特点、疾病诊疗等方面无私分享了海南的抗疫经验。

“作为一名感染科医生，我们始终保持着与各种传染病战斗的状态。”吴涛说，在海南建设自贸港的进程中，他将不断提高自己的业务水平，做好热带病的临床和研究工作。

(本报海口12月27日讯)

H 短评

## 人人争当奋斗者

一系列重要政策落地，一批批重点项目开工建设，11个重点园区挂牌，全年离岛免税销售总额突破300亿元，市场主体超115万户……即将过去的2020年，海南自贸港建设取得了从“积极探索”到“加快推进”再到“顺利开局”的重要进展。这些成绩的取得，离不开以习近平同志为核心的党中央掌舵领航，离不开省委、省政府的正确领导，离不开海南广大干部群众的努力奋斗！

众人拾柴火焰高。人民群众是历史的创造主体，推进自贸港建设，离不开每一个个体的努力，必须解放思想、敢闯敢试、大胆创新，人人争当奋斗者。

人人争当奋斗者，要发挥党员干部的示范带动作用。“风成于上，俗化于下。”党员干部的思想观念、行为习惯等，历来对其他社会群体起着榜样引领作用。在海南自贸港建设中，党员干部在全面深化改革开放中大胆探索、勇于实践，群众就能跟着干、学着干，形成实干兴省的良好氛围。

人人争当奋斗者，要有主人翁的奋斗意识。建设自贸港，是海南千载难逢的发展机遇，必将造福子孙后代。在海南自贸港建设这篇新时代的大文章中，900多万海南人，人人都是主角、都是受益者。生在伟大时代、恰逢历史机遇，我们没有理由不扛起责任、奋发有为。

人人争当奋斗者，要有脚踏实地的奋斗精神。《海南自由贸易港建设总体方案》为海南自贸港建设擘画了总蓝图，要把总蓝图变成实景图，必须脚踏实地、艰苦奋斗，一步一个脚印前行，用勤劳换取收获，用汗水浇灌希望，用奋斗迎接未来。

汇涓滴以成江河。无论你是快递小哥，还是园区企业负责人，抑或是驻村干部，在自贸港建设中，你的努力奋斗都很重要。只要汇聚起无数个“小我”的奋斗之力，自贸港建设就一定能乘风破浪、前景无限！

■本报记者 刘梦晓

“驻村扶贫党派遣，帮扶重任扛在肩，干部群众心相连，坚决打赢脱贫攻坚战……”随着一阵锣鼓声响起，定安县黄竹镇莲堆村文化广场传来村民喜爱的琼剧唱腔。近日，该村举办乡村振兴文化活动，省审计厅驻莲堆村第一书记兼乡村振兴工作队队长王积山登台为村民唱起了琼剧。

定安是“琼剧之乡”，老百姓喜欢听琼剧、唱琼剧。当晚，王积山演唱了自己编写的现代琼剧《驻村扶贫党派遣》，以独特的形式讲述了自己驻村工作故事。

为什么要唱琼剧？王积山说，是为了和乡亲们打成一片，并通过文化的力量激发村民的发展内生动力，改变他们落后的思想观念。

驻村两年多来，王积山全身心投入脱贫攻坚和乡村振兴工作。他平时住在建档立卡贫困户吴多清家，吃住在村。之前，村里产业基础比较薄弱，我帮扶村民发展富贵竹、三角梅、百香果等产业，同时在河面上架桥，方便村民去农田里耕作。今年初，疫情暴发，我积极引导

村民扩种增养。”王积山说，通过抓基层党建工作，莲堆村党支部焕发活力，今年以来，已7年没有吸纳过新党员的村党支部，注入了新鲜血液，吸纳了2名新党员，培养了32名入党积极分子。

今年初新冠肺炎疫情期间，王积山带着村里的党员组建了抗“疫”党员突击队，在疫情防控阻击战第一线发挥党支部的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用，有效切断病毒传播途径，给广大群众吃下了“定心丸”。

另一方面，王积山还开发22个疫情防控扶贫公益岗位，优先选聘受疫情影响较大的贫困家庭劳动力上岗，让他们每人每月增加1200元收入，既解决了无法外出务工人员就业问题，又缓解了疫情防控工作人手不足的问题。

最近，王积山通过进一步夯实产业发展基础、组织村民开展人居环境整治和乡风文明建设等工作，为莲堆村长远发展打牢基础。

“驻村干部一定要对群众有真感情，这是做好工作的前提和基础。”总结自己2020年驻村工作心得，王积山如是说。

(本报定城12月27日电)